

主题·江苏抗战中的红色故事(第十六讲)



最后一战： 攻克高邮城

主讲人：周晓平

1945年9月，日本宣布无条件投降后，盘踞在苏中大运河沿线的日伪军6000多人龟缩进高邮城，与南面邵伯镇的1700多名日伪军互为犄角，妄图控制运河沿线，作最后的顽抗。

位于运河东岸的高邮城，北、南、东三面为水网地带，仅一条运河大堤公路贯通南北，有“运河大门的铁锁”之称。高邮城城墙高大，工事坚固，易守难攻，日伪军仗着装备精良，拒绝向新四军投降，甚至扬言要“开锁进门，长驱直入，直捣两淮置共军于死地”。

12月5日，党中央复电新四军“同意夺取高邮，同时集结主力准备援军”。我军立即进行周密部署，调集3个纵队分别担任攻击高邮之敌、阻击扬州增援之敌和歼灭邵伯等据点守军，及各方向的警戒任务。为支援战斗，苏中根据地组织

了3000名民兵参战，以及大批民工和船只投入运送粮草。

19日夜晚，我军向高邮城南关发起攻击。战斗打响后，我军迅速扫清城外敌人，控制了整个南关并直抵城下。

25日夜晚，我军集中强大的炮火和狙击手，从城西北和南关同时发起总攻。突击队用棉被裹着方桌的“土坦克”作掩护，越过开阔地，强渡护城河，架起云梯爬上3丈多高的城墙，破城而入的我军与鬼子混战厮杀，城墙上下、街头巷尾杀声震天，枪声、格斗声响彻云霄，敌人被打得鬼哭狼嚎、跪地求饶。

26日凌晨，日军指挥官、高邮警备大队大队长岩崎大佐率部向新四军投降，受降仪式在日军司令部举行。古城高邮终于回到了人民的怀抱！

3天后，粟裕将军接见缴械的日军军官，日军军官们连连表示：“不胜感激之至，不胜荣幸之至！”岩崎大佐还双手捧起一把家传的紫云刀敬献给粟裕将军。（主讲人系省旅游局旅游信息中心主任）



党史国史故事 (党史篇·党史上的今天)

伟大的历史转折点



王世谊

同学们都知道“文革”那段灰暗的历史给国家发展带来的巨大损失——这十年间，国家的“发展线”断裂，直到1978年十一届三中全会后，国家“发展线”才又重新连接起来。今天，我们要说的就是伟大的历史转折点——十一届三中全会。

1976年10月6日，中共中央一举粉碎了“四人帮”，十年“文革”浩劫就此结束。但1977年2月7日“两个凡是”方针的提出，即“凡是毛主席作出的决策，我们都坚决维护；凡是毛主席的指示，我们都始终不渝地遵循”，使我国出现了“在徘徊中前进”的局面。直到1978年5月，《光明日报》刊登了题为《实践是检验真理的唯一标

准》的特约评论员文章，全国就此展开了一系列大讨论，人们长期受蒙蔽的思想逐步得以解放。在十一届三中全会之前，中共中央召开了历时36天的中央工作会议，会上，许多老一辈革命家对“文革”结束后两年来党的领导工作中出现的问题提出了批评，对党的工作重点转移到经济、政治方面的重大决策、党的优良传统的恢复和发扬等，提出了建议。邓小平在会议闭幕式上作了题为《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的重要讲话，这一讲话实际上成为十一届三中全会的主题报告。1978年12月18日至22日，中国共产党第十一届中央委员会第三次全体会议在北京举行，会议的中心议题是讨论

把全党的工作重点转移到社会主义现代化建设上来。

中共十一届三中全会的召开拉开了我国改革开放的序幕，具有历史性的意义：彻底否定了“两个凡是”的方针，高度评价了关于真理标准问题的讨论，重新确立了解放思想、实事求是的思想路线；提出停止使用“以阶级斗争为纲”的错误口号，把党和国家的工作重心转移到经济建设上来，实行改革开放的伟大决策；会议实际上形成了以邓小平同志为核心的党中央领导集体。所以说，十一届三中全会是我国进入改革开放和社会主义现代化建设新时期的伟大的历史转折点！（作者系省委党校廉政教育研究中心主任、教授）



志愿者，我愿意！

本报记者 邓园 通讯员 唐医明

学生会干部、南京青奥会文化小屋接待代表及志愿者、对德交流积极分子、“南京市高中生摄影工作室”的组织者和参与者……这么多光鲜的“标签”中，南京市田家炳高级中学高三(11)班的杨颂南最在乎的还是看似最平凡的那个——志愿者。没错，高三的他并没有那么多因为学业的“身不由己”，每次学校有需要、社团有活动时，他只用忙碌的身影默默写就三个字：“乐意”。

前不久，田家炳高级中学举行校庆仪式，杨颂南二话不说，扛起相机全程跟踪拍摄，还利用课余时间剪片子、修片子等。杨颂南说：“我能合理地安排好自己的时间，并不会因为要忙着复习和考试而放弃做志愿者。志愿者对我来说并不是一项任务，而是一种快乐的义务。而且我在学校的时间越来越少，为了学校，尽自己所能做一点事，这本身也是一种光荣！”

杨颂南拍摄的一组记录南京

的延时摄影作品《Flying Heart》第二部曾惊艳网络，而《Flying Heart》第一部也在央视五套播放过。杨颂南说：“之所以取这个名字，是因为这代表着青春和自由。就像我最自豪的经历是作为南京青奥会文化小屋的接待代表和志愿者，虽然也很累、很辛苦，但我觉得很快乐，因为这当中有绚烂的青春，有跨越民族和国家的大爱，有梦想飞翔的自由。”

高中毕业后，杨颂南打算去日本读建筑设计专业，他说：“即使到了异国，我还是会找机会从事公益活动，因为在我奉献出的爱心中，不光有我的热情与爱的温度，也有来自中华民族的爱的延伸与传承。”

结束语

“江苏抗战中的红色故事”这个栏目已陪伴了我们八个多月。无论是悲壮的“朱家岗守备战”，还是大快人心的“火攻‘清乡’”，一幅幅激动人心的抗战画面如在眼前，江苏军民的爱国热情与

抗战精神也为我们提供了丰富的正能量！随着“最后一战”的讲述，这个栏目也要跟大家说“再见”了，但相信这些精彩的故事和正能量会永存你我心中，激励我们不断向前、向前！



留守娃的成长乐园

本报记者 苗苗 通讯员 骆万高

淮安市淮安区茭陵乡东高村远离城镇，村里有很多留守娃和爷爷奶奶守着家乡。艳春园校外辅导站与茭陵乡东高小学仅一条马路之隔，它是退休老师高毅利用自家宅子开辟出来的，也是农村留守孩子学习、嬉戏的天堂。

“院子里有假山、池塘、竹林，水里鱼儿游来游去，一到春天，各种花儿竞相开放……”六年级的高善苗说村里没有公园，不管是语文老师布置写景作文还是美术老师布置写生，她都会来到园子寻找灵感，而且“那里的书可多了，有一万多册，历史、童话、作文、科技类的书籍，应有尽有！”高毅最爱找作文类的书看，遇到好词、好句就会抄在本子上，平时常读一读。大半年下来，高毅已成为班上的作文达人了。

六年级的宗志鹏酷爱古典名著，可知

道家里的经济状况，懂事的他并没有提出买书的要求，而是每天放学后“泡”在艳春园尽情读书，“四大名著我已经读完了三本——《水浒传》《三国演义》和《西游记》，我的目标是把辅导站里所有文学名著‘一网打尽’！”

父母在外地打工，五年级的高婷和爷爷奶奶一起生活，“上一二年级的时候，遇到数学难题问爷爷奶奶，他们还能勉强解答，可现在再遇到难题，他们已一问三不知……”艳春园校外辅导站有退休的老教师专门为高婷和同学们解答难题，许多不懂的问题，经过他们指点，一下子就茅塞顿开了！

捉迷藏、踢毽子、跳绳、国际象棋、五子棋、书画、二胡、腰鼓……辅导站里丰富多彩的课外活动让村里的留守娃不再孤单、寂寞！

童眼看世界



感受耶鲁的力量

南京外国语学校仙林分校
初三(2)班 侯惠东
指导老师 宋国斌

为期半个月的美游学之旅很快过去，但足以让我品味、思考许久。在这次游学中，我走访了三所国际顶尖大学——耶鲁大学、哈佛大学和麻省理工学院，其中最令我流连忘返的是耶鲁大学。耶鲁大学公寓区的一尊雕像给我印象特别深刻。在耶鲁大学学生安娜的讲解中，我知道了这是一名耶鲁大学的毕业生内森·黑尔的雕像，他是美国历史上的第一个间谍，在美国独立战争期间，内森·黑尔不幸被捕，英勇就义时留下一句掷地有声的名言：“我唯一的遗憾，是我只有一次生命献给我的祖国。”这让我不禁联想到我国抗战时期的西南联大，很多联大学生毕业之后踏上战场，为了国家独立和民族生存献出了青春和生命。他们和内森·黑尔一样有着崇高的理想，这让我肃然起敬，也给了我信仰的力量。

我在跟耶鲁大学学生聊天的过程中发现，他们即使学业压力再大，也依然积极投身于公益活动中，比如安娜一有空就去医院做志愿者。这给了我美德的力量——优秀不仅仅要看成绩，也要看公益心和良好的品行。我也想成为一名志愿者，为需要的人奉献自己的爱心。

